
 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
QUANDO IL PROBLEMA E’ LA MANCANZA DI FORZA 
 Attacco Q Picche.  
La difesa incassa le prime due prese, poi Sud taglia e batte le 
Atout. Infine gioca Fiori dal Morto verso la Donna, tentando la 
Manovra di Expasse. Il K Fiori in Est premia la giocata del 
dichiarante, che incassa 5 Cuori + 2 Fiori + 2 Quadri = 9.  

 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
Il contro è Sputnik, promette 7 + P.O. Non promette una 
distribuzione bilanciata, e può essere presente un palo lungo. 
La successiva dichiarazione delle Cuori mostra una Mano 
debole 7 – 10 P.O. La logica dichiarativa è la seguente: se Sud 
avesse avuto 11+ P.O. Avrebbe dichiarato 2 Cuori e non 
“contro”. 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
PER CERCARE UN POSSIBILE FIT E VERIFICARE IL FERMO 
 Attacco K Picche 
Ovest liscia il primo giro, e prende al secondo. Gioca piccola 
Quadri all’Asso e piccola Quadri verso il K e lascia la presa alla 
Donna di Sud, rimasto senza Picche. Prende il ritorno a cuori di 
Sud, e incassa le Quadri, infine tenta l’inevitabile Impasse al K 
Fiori, giocando la Donna verso le forchette AJ10.  

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
Il contro è Sputnik, promette 7 + P.O. L’apertore se possiede 
una 4^ Nobile la deve dichiarare, la risposta 1 SA, “non” 
garantisce il Fermo. La surlicita chiede conferma del Fermo a 
Picche per Licitare 3 SA. Nei casi in cui Ovest è effettivamente 
senza fermo a picche, dichiara nuovamente il palo a quadri 
anche quarto. 

 

  



 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
QUANDO I PROBLEMI SONO DUE: IL FIT E IL FERMO  
 Attacco K Picche.  
Sud prende e muove piccola Cuori al Morto, che fa presa, 
Rientra a Quadri e ripete “piccola” cuori “verso” il Morto. Ovest 
è costretto ad impegnare il suo Asso, incassa la Picche e torna a 
Fiori. Sud elimina l’ultima Atout di Est e incassa le restanti 
Quadri Vincenti.  
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
Il contro è Sputnik, promette 7 + P.O. L’apertore se possiede 
una 4^ Nobile la deve dichiarare, la risposta 3 Cuori “non” 
mostra 16+. La licita del Nobile sul Contro Sputnik del Partner è 
Obbligata, per cui non mostra Rever. Se Sud avesse avuto 16+ 
avrebbe dichiarato “contro” al posto di 3 cuori.  

 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
PER NON PERDERE UN POSSIBILE CONTRATTO CON ATOUT 
 Attacco 8 Picche 
Il Giocante liscia i primi due giri, per rompere le comunicazioni, 
e prende al 3° giro. Gioca la Q Quadri e quando Nord mette il K, 
deve lasciare la presa all’avversario, che è il Fianco senza carte 
Picche. Se l’Asso copre il K, poi farà presa il Fante e Sud potrà 
incassare le sue Picche.  
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
Contro è “Sputnik” e mostra 7+ Punti. Il passo di Est nega 4 
carte Cuori. Logica la conclusione successiva a 3 SA di Ovest. 

 Il contro Sputnik promette e garantisce 7 + punti, senza un 
vero “limite massimo” di Forza Onori. In questo caso utilizzato 
per non perdere un possibile incontro a cuori. 

 

 

  



 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
ALLA RICERCA DEL FIT E/O DEL FERMO 
 Attacco K Picche. Il Giocante prende al terzo giro e muove 
cartina cuori per il “9”. Ovest prende, ma non ha picche per 
tornare. Successivamente Nord prova la divisione cuori e i resti 
3 – 3 consentono di arrivare a 9 prese. Con i resti cuori 4 – 2, il 
giocante avrebbe potuto comunque “vincere” trovando la Q 
Cuori in caduta, oppure il K Fiori in Est.  
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
Il contro è Sputnik, promette 7 + P.O. L’apertore se possiede 
una 4^ Nobile la deve dichiarare, la risposta 1 SA, “non” 
garantisce il Fermo.  

La surlicita di Sud chiede conferma del Fermo a Picche per 
Licitare 3 SA. 

 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
PER NON PERDERE UN POSSIBILE FIT NOBILE 
 Attacco K Picche. Il Giocante liscia 2 giri, per rompere le 
comunicazioni, prende al 3°. Gioca cartina Quadri per A e 
cartina Quadri per il 10: anche se Sud prende con la Q il 
contratto è assicurato con 5 prese a Quadri, AK Fiori A Picche A 
Cuori. Se Est incassa il K Quadri, farà presa la Donna di Nord, 
che penalizzerà il contratto, con le prese Affrancate a Picche. 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
Contro è “Sputnik” e mostra 7+ Punti. Ovest passa, e nega 4 
Cuori. 2 SA mostra Fermo con 11 Punti.  Da ricordare che la 
Licita di un seme Nobile va considerata Obbligata e, quindi, 
non mostra Rever, mentre gli altri tipi di “Rovescio” 
mantengono invariato il loro significato, per cui 3 Quadri di 
Ovest sarebbe stato “Rever”.   

 

 
 



 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
QUANDO IL PROBLEMA E’ LA RICERCA DELL’ATOUT 
 Attacco 7 Picche. Il Giocante liscia, e prende al 3° giro. Gioca 
la cartina Quadri e quando Est mette la cartina, prende. Rientra 
in Mano a Cuori e ripete piccola Quadri e quando Est mette la 
Donna, deve lasciare la presa all’avversario, che è il Fianco 
senza carte Picche. Se la Donna viene superata, poi farà presa il 
Fante e Ovest potrà incassare le sue Picche.  
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE   
Contro è “Sputnik” e mostra 7+ Punti. 3 Quadri di Sud mostra 
Rever con 6 carte nel colore. Logica la conclusione a 3 SA.  

Da ricordare che la Licita di un seme Nobile va considerata 
Obbligata e, quindi, non mostra Rever, mentre gli altri tipi di 
“Rovescio” mantengono invariato il loro significato.  

 

CORSO QUADRI LEZ 6 – IL CONTRO SPUTNIK  
QUANDO IL PROBLEMA E’ LA MANCANZA DEL FERMO 
 Attacco Q Cuori. 
Il Giocante prende subito, Gioca la Q Quadri e la supera con il K 
del Morto, successivamente potrà rientrare con l’Asso Picche, 
per incassare in totale 5 prese Quadri, ed arrivare a 9 con A K 
Cuori e A Picche e A Fiori. 
 
 

  OSSERVAZIONI SULLA DICHIARAZIONE 
Il contro è Sputnik, promette 7 + P.O. non promette una 
particolare distribusione e potrebbe essere interessato sia alla 
ricerca della 4 – 4 nobile, sia del fermo nel colore. L’apertore se 
possiede una 4^ Nobile la deve dichiarare, la risposta 3 SA 
garantisce il Fermo, nega 4 carte Picche e mostra una Forza 
16+ (Mano di Rever).  

 

  



PERCHE’ USIAMO IL CONTRO SPUTNIK



OVEST NON PUO’ DICHIARARE 1 SA O 2 QUADRI



SE MANCA IL FERMO NON SI RISPONDE A SA 



NON 3 SA, NON 5 QUADRI, CERCHIAMO IL FIT A CUORI



NON HO LE CUORI, NON FERMO A PICCHE...PASSO



IL REVER CONSERVA LE SUE CARATTERISTICHE



QUANDO IL 2 NOBILE NON E’ REVER



OVEST POTEVA LICITARE 2 CUORI MA NE DETTI 3



Il contro è
Sputnik,
promette 7 + P.O.
L’apertore se
possiede una 4^
Nobile la deve
dichiarare, la
risposta 1 SA,
“non” garantisce
il Fermo

Attacco: K Picche. Il Giocante prende al terzo giro e muove
piccola cuori per il “9”. Ovest prende, ma non ha picche per
tornare. Successivamente Nord prova la divisione delle cuori
e i resti 3 – 3 consentono di arrivare a 9 prese. Con i resti delle
cuori 4 – 2, il giocante avrebbe potuto comunque “vincere”
trovando la Q Cuori in caduta, oppure il K Fiori in Est.     

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/yykgxzcr

https://tinyurl.com/yykgxzcr


Il contro è
Sputnik,
promette 7 +
P.O. L’apertore
se possiede una
4^ Nobile la deve
dichiarare, la
risposta 3 SA
garantisce il
Fermo, nega 4
carte Picche 

Attacco: Q Cuori, Il Giocante prende subito, Gioca la Q Quadri
e la supera con il K del Morto, successivamente potrà
rientrare con l’Asso Picche, per incassare in totale 5 prese
Quadri, ed arrivare a 9 con A K Cuori e A Picche e A Fiori.

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y2onlq6o

https://tinyurl.com/y2onlq6o


Il contro è
Sputnik,
promette 7 +
P.O. L’apertore
se possiede una
4^ Nobile la deve
dichiarare, la
risposta 3 Cuori
“non” mostra
16+. 

Attacco: K Picche, Sud prende e muove piccola Cuori al Morto,
che fa presa, Rientra a Quadri e ripete “piccola” cuori “verso”
il Morto. Ovest è costretto ad impegnare il suo Asso, incassa
la Picche e torna a Fiori. Sud elimina l’ultima Atout di Est e
incassa le restanti Quadri Vincenti. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y3hjro5v

https://tinyurl.com/y3hjro5v


Il contro è
Sputnik,
promette 7 +
P.O. L’apertore
se possiede una
4^ Nobile la deve
dichiarare, la
risposta 1 SA,
“non” garantisce
il Fermo

Attacco: K Picche, Ovest liscia il primo giro, e prende al
secondo. Gioca piccola Quadri all’Asso e piccola Quadri verso
il K e lascia la presa alla Donna di Sud, rimasto senza Picche.
Prende il ritorno a cuori di Sud, e incassa le Quadri, infine
tenta l’inevitabile Impasse al K Fiori, giocando la Donna verso
le forchette AJ10. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y4dllnvd

https://tinyurl.com/y4dllnvd


Il contro è
Sputnik,
promette 7 +
P.O. La
successiva
dichiarazione
delle Cuori
mostra una
Mano debole 7 –
10 P.O. 

Attacco: Q Picche, La difesa incassa le prime due prese, poi
Sud taglia e batte le Atout. Infine gioca Fiori dal Morto verso
la Donna, tentando la Manovra di Expasse. Il K Fiori in Est
premia la giocata del dichiarante, che incassa 5 Cuori + 2 Fiori
+ 2 Quadri = 9. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y4vd3amb

https://tinyurl.com/y4vd3amb


Contro è
“Sputnik” e
mostra 7+ Punti.
Il passo di Est
nega 4 carte
Cuori. Logica la
conclusione
successiva a 3 SA
di Ovest

Attacco: 8 Picche, Il Giocante liscia i primi due giri, per
rompere le comunicazioni, e prende al 3° giro. Gioca la Q
Quadri e quando Nord mette il K, deve lasciare la presa
all’avversario, che è il Fianco senza carte Picche. Se l’Asso
copre il K, poi farà presa il Fante e Sud potrà incassare le sue
Picche. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y66j7gnh

https://tinyurl.com/y66j7gnh


Contro è
“Sputnik” e
mostra 7+ Punti.
3 Quadri di Sud
mostra Rever
con 6 carte nel
colore. Logica la
conclusione a 3
SA. 

Attacco: 7 Picche, Il Giocante liscia i primi due giri, per
rompere le comunicazioni, e prende al 3° giro. Gioca la cartina
Quadri e quando Est mette la cartina, prende. Rientra in
Mano a Cuori e ripete piccola Quadri e quando Est mette la
Donna, deve lasciare la presa all’avversario, che è il Fianco
senza carte Picche. Se la Donna viene superata, poi farà presa
il Fante e Ovest potrà incassare le sue Picche. 
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y5bcpvbv

https://tinyurl.com/y5bcpvbv


Contro è
“Sputnik” e
mostra 7+ Punti.
Ovest passa, e
nega 4 Cuori. 2
SA mostra Fermo
con 11 Punti.  Da
ricordare che la
Licita di un seme
Nobile è
Obbligata 

Attacco: 6 Picche, Il Giocante liscia i primi due giri, per
rompere le comunicazioni, e prende al 3° giro. Gioca la cartina
Quadri per Asso e cartina Quadri per il 10: anche se Sud
prende con la Q il contratto è assicurato con 5 prese a Quadri,
AK Fiori A Picche A Cuori. Se Est incassa il K Quadri, invece,
farà poi presa la Donna di Nord, che penalizzerà il contratto,
incassando le prese Affrancate a Picche.
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y5wk8eno

https://tinyurl.com/y5wk8eno

